

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ

№ 4.

ИЗВѢСТІЯ.

1. *Беседа при посѣщеніи Свято—
Троицкой Единовѣрской церкви,
предъ заложеніемъ въ Москвѣ на
единовѣрскомъ кладбищѣ скрама
Святыхъ Святыхъ, Сентября 8 дня
1840 года, говоренная Синодальнымъ
Членомъ Филаретомъ, Митрополи-
томъ Московскимъ.*

Свяшій Апостолъ Павелъ въ по-
славіи къ Римлянамъ, говоритъ между
прочимъ къ чадамъ Римскія Церкви:
*желаю видѣти васъ, да нѣкое подаю
вамъ дарованіе духовное ко утвер-
жденію вашему, сіе же есть, соутѣ-
шиться объ васъ върою общюю, вашею
же и моею.* Рим. 1. 11, 12.

Поучительна ревность Апостоля-
ская. Свяшій Павелъ имѣлъ въ своемъ
попеченіи многія Церкви Азіискія,
Греческія, Македонскія большою ча-
стію имъ основанныя; и имъ руковод-
ствуемыя: но и на Римскую, не столь
близкую, и не имъ основанную, про-
спиралъ вниманіе; и не только пи-
салъ къ ней посланіе, но и лично по-
сѣшши ея желалъ.

Естьли шть, копорые, по устройенію
Божію; прили, хоша не Апостоля-
скую власть, впрочемъ отъ Апосто-
ловъ другъ-другопримашелью преда-
ный шребій священноначальства, по
справедливости должны подрашати
ревности Апостольской въ своемъ, хо-
ша не столь обширномъ, кругѣ дѣя-
ствованія: шо я не особеинымъ чинъ
либо похваляюсь, а только укаму
на свою обязанность, если скашу, что
уже давно желаю видѣть васъ, Бра-
тя; въ вашей соборшеио дерквѣ, и чле

жеперь исполняется мое давнее желаніе.

Но, можешь быть, кто нибудь, услышавъ, сіе, помыслишь: почемужь бы давно и не исполнилси сему желанію, если онъ есть давнее? — Дабы отвѣщивать на сей вопросъ, я прибѣгну опять ко Святому Апостолу Павлу, который, въ слѣдъ за вышеприведенными словами, въ посланіи къ Римлянамъ пишеть: *не хочу же не съдѣти вамъ, братіе, ако множицею восхотѣхъ прити къ вамъ, и возврати быхъ досель.* Еслии могло случиться, что Святой Павелъ при шолкомъ обидѣ да пои ему, даже, чудодѣйственной благодати, долго не могъ исполнить труднаго: по при моей немощи, конечно не удивительно, что я не скоро могъ исполнить не трудное.

Вопросъ, несравненно болѣе достойный вниманія для меня и для васъ, долженъ быть сей: для чего я желалъ, или лучше, для чего долженъ былъ желать, увидѣться съ вами здѣсь и для чего вамъ прилично было желать сего; ибо я нахожусь нинѣ здѣсь какъ по моему давнему желанію, шакъ и повашему, неоднократному приглашенію. И въ семъ отношеніи шотъ же Апостолъ можеть быть руководителемъ и образцемъ уже не для меня только, но купно и для васъ, Братія. *Желаю бо видѣти васъ,* говоритъ онъ Римляцимъ Христіанамъ. Но для чего? — *Да нѣкое,* говоритъ, *подамъ вамъ дарованіе духовное.* Что это значать? Какое обрѣцаешъ онъ дарованіе духов-

ное? — Онъ объясняетъ: *сіе же есть соутѣшити ся объ вамъ вѣрою общою, вашею же и моею.* Штакъ вошь для чего Апостолъ желаетъ посѣтити церковь Римскую, видѣти Христіанъ Римскихъ: онъ желаетъ найти у нихъ общую вѣру и общеніе въ вѣрѣ, ближайшимъ образомъ дознашъ и открышъ что Римляне шочно единовѣрцы ему, и онъ единовѣрецъ Римлянамъ. И въ семъ дознаніи онъ уповаетъ обрѣсти соутѣшеніе, то есть, взаимное утѣшеніе, Римлянамъ, онъ него, и ему онъ Римляци, и не просто утѣшеніе человеческое, но дарованіе духовное, Даръ Святаго Духа Утѣшителя; Еслии Братія, и мы хотѣмъ быть вѣрными сему Апостольскому направленію, сообразными сему первоначальному образу Церкви Хришовой: то надобно, чшобъ и ваше, предъзарившее приглашеніе, и мое къ вамъ шсполнящее прішествіе, нѣмо не иную цѣль, какъ *вѣру общою, вашу же и мою.* Едино должно быть у меня и у васъ желаніе, да обрящемся шочно другъ другу единовѣрцы, по вѣрѣ истинной, православной, чистой, непорочной, онъ Господа Спасителя чрезъ Святыхъ Апостоловъ и Богоносныхъ Отцевъ преданной, и непрерывнымъ и неизмѣнимымъ преданіемъ и до насъ достигнуей; да въ общеніи мирныхъ сердець и несмутенныхъ совѣстей, *соутѣшима вѣрою общою, вашею же и моею,* и въ семъ утѣшеніи поимамъ и ощущимъ благодѣющее дарованіе духовное,

Не домогаюсь покорить васъ моему слову; покоряюсь слову Евангельскому и Апостольскому, и въ покореніи ему желаю быти вмѣстѣ съ вами. Послушайте еще, какъ оно проповѣдуетъ и заповѣдуетъ, не только вѣру каждому порознь, но и вѣру въ совокупности общеніе и соединеніе вѣры.

Когда Господь нашъ отходя на вольное за насъ страданіе, Своєю всемогущею къ Единородному Отцу Своему молитвою навѣки утверждалъ Свою Церковь: тогда подбавь претвѣда о словехъ Апостолахъ, преподвѣдяхъ вѣры, спсѣлахъ Церкви, спсѣлахъ шавъ, потомъ продолжалъ молитву Свою такъ: *не о сѣбѣ же молю только, но и о вѣрующихъ словесехъ ради оъ Мнѣ, да аси едина будути.* (1-а. XVIII. 21) Слышаше: не о томъ только печешь Начальникъ и Совершитель вѣры, чтобы вѣрующіе пребывали въ вѣрѣ, но и въ особенноти о томъ, чтобы вѣрующіе естъ быти едино. Инакъ, естли кто в мнѣнїи имѣвъ вѣру, но не держитъся вѣдлага единствѣ вѣхъ вѣрующихъ; ходящъ самочино, незабывая о искрѣпленїи общенїа съ Единою, Спшюю Соборною и Апостольскою Церквію: за такого весьма надобно боятися, чтобы оцъ не остался въ дѣйстви спашенной молитвы Христѣви, а слѣдственно и въ спасенїа; ибо нѣтъ сомнѣнїа, что спасуща только шъ, за кошорыхъ пранешъ молитву Свящюю Ходила Бога и чело-

вѣковъ, и надъ кошорыми она исполнилась.

Посему-то и Апостоль, увѣщавая Христїанъ поступать достойно своего званїа, увѣщавешъ соблюдать единство. *Молю васъ, пишешъ Свяшій Павелъ къ Ефессямъ, азъ оубо званъ о Господѣ, достойно ходити званїа, оъ не же званїи бысте, — тщашься блюсти единенїе духа во союзѣ мира.* (Еф IV. 1. 3.) Такимъ сочтаниемъ мысля Оцъ даешъ разумѣть, что достойно Христїанскаго званїа ходити только шомъ, кшо шщїа еднїи единенїе духа въ союзѣ мира; что небреженїе о единствѣ привадеши къ хожденїю, недостойному званїа Христїанскаго. Далѣе, открывая основанїа Христїанскаго единства, и убѣждая къ соблюденїю оного, Апостоль присовокупляешъ: *едино тѣло, еднѣ дхъ, яко же и званїи бысте во единѣнїи цркованїи званїи вашего: еднѣ Господь, едина вѣра, едино крещенїе, еднѣ Богъ и Отецъ всѣхъ, Иже надъ всѣми, и твѣрдо всѣхъ, и во всѣхъ насъ.* Подлинно, сколько причинъ, и какихъ сильныхъ причинъ и побужденїй къ единству. Естли для рабовъ бываешъ среднотемъ единенїа одинъ общїй господицъ, и еще болѣе для домашнихъ глава семейства, для дѣтей отецъ: то кольми паче, для насъ, братїи Христїане, Единный надъ всеми нами Господь Вседержитель, Единный у всѣхъ насъ Отецъ Небесный! Естли едина естъ вѣра, живущая въ единствѣ Церкви, въ общенїи единихъ шавъ,

лишья: по устрояющейся отъ единства, по необходимости долженъ опасаться, чтобы отъ него не устранилась самая вѣра, которая не можетъ отлучиться отъ своего единства. Еслии всѣ мы во Христѣ должны составлять единое шѣло, единымъ духомъ одушевленное: то кто можетъ вознерадеть о единствѣ, безъ крайней для себя опасности? Кто незнаетъ, что члены шѣла живутъ только въ единствѣ шѣла, при несовершенномъ единствѣ бывають больны, отдѣлясь отъ единства, умирають? Еслии мы призваны благодатию къ единому уповаюю Царствія небеснаго: то намъ очевидно нужно единеніе душъ, чтобы безпрятственно всунуть въ обладаніе нераздѣльнаго небеснаго наследія. Какъ вѣрно то, что царство раздѣлилось на слъ запустѣло: (Мат. XII. 25.) такъ же вѣрно и то, что царство вѣчное и неразрушимое не приметъ въ себя никакихъ раздѣлений и раздоровъ. Въ чистомъ единствѣ вѣры и любви на землѣ должна образоваться способность къ высочайшему соединенію съ Богомъ и Святыми на небеси.

Братія святаго храма сего! чѣмъ удостоверительнѣе мы дознаемъ изъ Божественнаго слова; сколь важно и необходимо единеніе въ вѣрѣ; шѣмъ заботливѣе надлежитъ намъ помыслимъ о томъ, дѣйствительнѣ ли мы имѣемъ сіе благо, можемъ ли, при настоящемъ видимомъ общеніи, вѣншно и духовно, по Апостолу, соу-

тѣшиться вѣрою общюю, вашею же и моею.

И почемужь не предаться намъ упшвенію сему, неколеблящимся мыслями, не стѣсненными сердцами? Не имѣемъ ли мы швердыхъ оснований нашего единенія въ вѣрѣ? Не одну ли единосущую и нераздѣльную Троицу, одними и шѣми же догматами православія исповѣдуемъ и славимъ? Не одну ли крестную смерть и живоносное вѣресеніе Иисуса Христа полагаемъ въ основаніе нашего вѣры и нашего спасенія? Не одну ли благодать Святаго Духа приемлемъ, въ однихъ и шѣхъ же шашнствахъ? Не одиъ ли и шѣ же имѣемъ заповѣди и правила Евагелскія, Апостольскія, Соборныя, Святои Ошческія? Не однимъ ли священноначалемъ и священствомъ, которое отъ единыхъ живыхъ Лозы Христа, чрезъ Апостоловъ, исходитъ въ подобіи вѣншей, просиращающихся по всѣмъ мѣстамъ, продолжающихся чрезъ всѣ времена, и шжегда не прѣсѣчныхъ, приносимся къ единой и той же живой и живодательной Лозѣ духовной и Божественной? Узелъ единства, связанный изъ шшоль многихъ звѣнцъ нашихъ, не рѣсается ли быть вѣрными, ешшли нише его кто нибудъ умошрашъ расходящіяся концы вѣншорыхъ звѣнцъ нише?

Знаю, братія святаго храма сего, что единовѣріе ваше не для всѣхъ кажется яснымъ, во первыхъ пошому, что видите у васъ вѣншорыя

Вослужившіе обряды и обычаи, по вышнему образу отличные отъ употребляемыхъ въ великой Церкви, хотя впрочемъ не противорѣчаще духу и значенію оныхъ, какъ должно испушаніемъ не враждующимымъ; во вторыхъ, потому, что держаніе сихъ обрядовъ иногда подвержены были осужденію церковному, когда держались оныхъ съ преслушаніемъ Церкви и съ ошпорженіемъ отъ единства ея. Но не разрешаю ли уже ихъ недоумѣній, когда только произношу ихъ? Гдѣ есть единый духъ вѣры, и единеніе духа въ любви и въ послушаніи, такъ какъ слово Апостольское повелѣваетъ Христіанамъ быть *садами послушанія*: (1. Петр. 1. 12.) тамъ въсворное случайное разнообразіе въ обрядахъ не есть раздѣленіе; и отъ суда провозвѣстнаго на непокорныхъ по справедливости освобождается послушныя. Такъ разсудитъ не мы начали нить, и не наши вездѣшественники недавно: такъ разсудала и поступала Святая Церковь и въ первый свои времена по требованію обстоятельству.

Во второмъ столѣтіи по Рождествѣ Христовомъ, между обычаями Церкви восточныхъ и западныхъ, была разность въ предметъ вѣнломъ: Восточные праздновали пасху въ четвертый надешии дель Мѣста, хотя бы онъ былъ и не воскресный, а западные — непременно въ воскресный день. Но присемъ единство вѣры и единеніе Церквей существовало, и не

подлежало сомнѣнію. Римскій Епископъ Викторъ возсталъ было за сіе протѣивъ восточныхъ и покушался на разшорженіе церковнаго общенія съ ними: по сему же мироому намѣренію прошву спашъ и западный же Епископъ, Свяшый Пріеиъ, который пріиномъ яповилуалъ Виктору, что когда Свяшый Поликарпъ посѣшилъ Римскаго Епископа Лиикшту, тогда каждый изъ нихъ остался при своемъ обычѣ празднованія пасхи, но шѣмъ не меньше они имѣли общеніе между собою, и Лиикшта ради чести введоставилъ Свяшому Поликарпу въ своей Церкви первенство въ совершеніи Свяшыхъ Евхаристіи, и оба разспались въ мирѣ, и миръ сохранился во всей Церкви между державшимися одного, а между державшимися другаго обыкновенія. Вотъ доказательство, что единство можетъ существовать при разнообразіи обрядовъ; и доказательство сіе представляюшъ вамъ Свяшый Поликарпъ и Свяшый Пріеиъ. Воспожите при семъ, что, по устанавленіи на первомъ вселенскомъ Соборѣ для всей Церкви одного времени празднованія пасхи, и въ слѣдъ за шѣмъ общаго пасхальнаго круга, непокорные сему опредѣленію не были извинены старымъ обычаемъ, но были осуждены: и вошъ видѣете древній Церковный примѣръ того, какъ церковная строгость можетъ падать на непокорныхъ и враждующихъ за обрядъ или обычай, шершимый въ миролюбивыхъ и послушныхъ. Кто размыслишъ о сказанномъ

до благочестія и челоуѣколюбиваго страннопримства; и да возниспослешъ имъ Свою Божественную благодать и щедроты. Да ослушъ храмъ Свой, да созиждешъ, да освятишь, да утвердишь.

И прежде почившіе въ надеждѣ воскресенія брата Святаго храма сего, да примуть новое утѣшеніе въ томъ, что мѣсто покаянія ихъ присвоишь Святыи храмъ, съ присною за нихъ молитвою и безкровною жертвою.

И душа повопреставленнаго раба Божія Петра, который не далъ себѣ покоя, дондеже обрѣте мѣсто Господеви, селенію Богу Іаковлю, а обрѣвши пошчасъ упокоенъ судьбою Божіею въ самомъ началѣ и основаніи дѣла своего, да водворится у Господа въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ селеніи праведныхъ, въ вѣчно блаженномъ единствѣ Церкви первоуродныхъ на небесахъ написанныхъ. Аминь.

2. О прибавившихъ и выказавшихъ:

(сб 11-го по 18 е число Января 1841 года.

Прибыли: изъ Иркутска—Восточной Сибири Генераль-Губернаторъ Генераль-Лейтенантъ Рупертъ, и Полковникъ Ненадквинъ, изъ Костромы—Полковникъ Захаринъ, изъ Москвы—Коллежскій Ассесоръ Говеманъ, изъ Городца—Штабсъ-Капитанъ Тимоеевъ, изъ Рязани—Штабсъ-Капитанъ

Суздалецъ, изъ Чернигова—Губернскій Секретарь Любарскій и Коллежскій Регистраторъ Радашевскій, остановились Макарьевской части; изъ Казани—шамонній Военный Губернаторъ Генераль-Адъютантъ, Генераль-Лейтенантъ Стрелковъ и омс. Поручикъ Роиницъ, изъ Костромы—Штабскій Совѣтникъ Блохинъ и омс. Капитанъ Мордочинъ, изъ Дуковнова—Штабсъ-Капитанъ Кушенискій, изъ С. Петербурга—Штабсъ-Капитанъ Гюссе и Лекарь Спецевинъ, изъ Москвы—Камеръ Юнкеръ Тишударный Совѣтникъ Савеловъ, Чиновникъ 9 класса Андре и Губернскій Секретарь Соловьевъ, изъ Сергача—омс. Штабсъ-Ротмистръ Затыкевичъ, изъ Барнаула—Штабсъ-Капитанъ Иванецкій, изъ Варшавы—Чиновникъ 13 класса Шлаковъ, изъ Арзамаса—Прапорщикъ Баушкинъ и Корнетъ Подрезскій, изъ Муромы—омсавій. Штабсъ-Капитанъ Батуринъ, изъ Ярославля—Подпоручикъ Гусевъ, изъ Василья—Коллежскій Секретарь Каратаевъ, изъ Наровчатска—Губернскій Секретарь Князь Курьевъ, изъ Ардашова—омс. Прапорщикъ Князь Волконскій, изъ Барнаула—Чиновникъ 14 класса Фильнеръ, остановились Кремлевской части; изъ Владимиръ—Чиновникъ 8 класса Ильшевинъ, изъ Москвы—Чиновникъ 9 класса Васильевъ, изъ Семенова—Штабсъ-Капитанъ Дикифоровъ, Тишударный Со-

вѣщникъ *Вогдановъ*, Чиновникъ 9 класса *Лавровъ* и Губернскій Секретарь *Ильинъ*, изъ Балахны—Титулярный Совѣтникъ *Рясовскій*, изъ Казани—Прапорщикъ *Дюкинъ*, изъ Москвы—Коллежскій Регистраторъ *Тихановъ*, основаніи Роддественской части.

Выбхали: въ С. Петербургъ—Генералъ-Губернаторъ Восточной Сибири Генералъ-Лейтенантъ *Рцпертъ*, Полковники: *Ненадкевигъ* и *Забвлло*, Штабсъ-Капитанъ *Иванчикій* и Чиновникъ 14 класса *Фильнеръ*, въ Кострому—Чиновникъ 8 класса *Пляшевичъ*, въ Балахну—Чиновникъ 9 класса *Васильевъ* и Титулярный Совѣтникъ *Рясовскій*, въ Москву—Чиновникъ 9

класса *Андре*, въ Екашеринбургъ—Штабсъ-Капитанъ *Юссе*, въ Томскъ—Чиновникъ 13 класса *Шмаковъ*, въ Кострому—Капитанъ *Мордвиновъ*, въ Семеновъ—Штабсъ-Капитанъ *Никифоровъ* и Губернскій Секретарь *Ильинъ*, въ Балахнинскій уездъ—Штабсъ-Рошмистръ *Запольскій*, въ Сергаць—Поручикъ *Болтинъ*, въ Княгининъ—Поручикъ *Моисеевъ*, въ Василь—Камеръ Юнкеръ Титулярный Совѣтникъ *Савеловъ*, въ Москву—Поручикъ *Рюминъ*, въ Василь Коллежскій Секретарь *Карамисевъ*, въ Яранскъ—Аскаръ *Стецевскій*.

